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Fyzikalni Praktikum

Méteni proudu a napéti v obvodech elektrického proudu
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1.Méfrici potreby a pristroje

K méteni byli pouzity nasledujici pfistroje:

2x Regulovatelny zdroj stejnosmérného napéti
Tti méfené odpory

Odporovy normal

Dva multimetry pro méteni proudu a napé€ti
Krabicka s pepinaem a ochrannym odporem
Spojovaci kabely a propojovaci uzly

2.0becna cast

Me¢éreni napéti a proudu v obvodech elektrického proudu se fidi ohmovym zdkonem U=RI. Pro
proudovy uzel plati Kirhoffiv zdkon Suma I=0.Vykon jde spocitat ze vztahu P=UI nebo také
P=U"2/R

3.Postup méreni

Postupné jsme méfili proud a napéti ve tiech rliznych zapojenich a pak také velikost odporii pii
porovnani s odporovam normalem.

3.1Seriové zapojeni odporti

Odpory R1, R2 a R3 jsou zapojeny ke zdroji proudu seriove. Méten byl proud prochazejici
obvodem a napéti na jednotlivych odporech a na vS§ech dohromady.
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3.2Paralelni zapojeni odport

Odpory R1, R2 a R3 jsou zapojeny ke zdroji paralelné. Métime celkové napéti a celkovy proud v
obvodu. Zaroven zmétfime proud v jednotlivych vétvich obvodu.
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3.30bvod se dvéma zdroji

V obvodu zapojeném podle schématu zmétime prudy a napéti ve vSech tiech vétvich a zaroven
ubytky na napéti na zdrojich E1 a E2.
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3.4Méreni odporu substituéni metodou
Me¢éfteni odporu substitucni metodou spoc¢iva v porovnani méreného odporu proti odporovému
normalu. Stejna velikost obou odporti je zjiSt€na pomoci ampérmetru. Stejny protékajici proud
znamena stejnou velikost odporu.
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4.Pracovni ukol

4.1Proméite v obvodech 3.1 — 3.3 proudy a napéti.
4.2Vypocitejte v kazdém obvodu 3.1- 3.3 odpory spotiebicii
4.3Vypocitejte v kazdém obvodu 3.1- 3.3 vykony spotiebicl



4.4V obvodu 3.3 ovéite platnost Kirhoffovych zdkont
4.50dpory zjisténé pii méteni substituéni metodou porovnejte s hodnotami odport vypoctenych v

pfedchézejicich méfenich
5.Namérené hodnoty

5.1Seriové zapojeni odporu

Celkove R1 R2 R3
I[mA] 13,96 13,96 13,96 13,96
U [V] 15,95 32 3,68 9,05
R [ohm] 1142,55 229,2 263,61 648,28
P[W] 0,22 0,04 0,05 0,13
5.2Paralelni zapojeni odport

Celkove R1 R2 R3
1[mA] 18,4 7,98 6,98 2,91
U [V] 1,9 1,9 1,9 1,9
R [ohm] 1032,6 238,1 272,21 652,92
P [W] 0,03 0,02 0,01 0,01
5.30bvod se dvéma zdroji

Celkové RI R2 R3
1[mA] 40,6 39,7 0,86
U [V] 9,32 10,56 0,55
R [ohm] 229,56 265,99 639,53
P[W] 0,38 0,42 0
El [V]=9,96
E2 [V]=10,01

5.4Méreni odporu substitu¢ni metodou

R1= 228 [ohm]
R2= 264 [ohm]
R3= 646 [ohm]



6.Zpracovani vysledki

6.1Velikosti odporu R1, R2 a R3

Dopocitané hodnoty a odporu a vykonu jsou doplnény tuéné piimo do tabulek s naméfenymi
hodnotamu.

Tabulku ktera ukazuje rodily mezi velikosti odporii vypocitanych z jednotlivych métfeni je uvedena
nize.

Seriové  Paralelni  Dva zdroje  Substituéni Multimetr Priimer
R1 229,2 238,1 229,56 228 230 230,97
R2 263,61 272,21 265,99 264 266 266,36
R3 648,28 652,92 639,56 646 647 646,75

Hodnoty z tabulky jsem vynesl do nasledujiciho grafu. Je zde vidét, Ze vysledky neobsahuji
hodnoty, které¢ by byli vyrazné¢ mimo dany ramec.

Namérené hodnoty odport R1, R2 a R3 v grafu
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6.20véreni platnosti Kirhoffovych zakonu u zapojeni se dvéma zdroji

Podle Kirhoffovych zakonu musi platit:

Proudy:
I1-12-13=0
40,6 — 39,7 — 0,86 = 0,04 (priblizné 0)



Smycka S1:
-E2+U2-U3=0
-10,01 + 10,56 — 0,55 =0

Smycka S2:
-E1+ U1 +U3 =0
-9,96 + 9,32 0,55 = 0,09 (priblizné 0)

Smycka S3:
-E1 -E2+ Ul +U2=0
-9,96 — 10,01 +9,32 + 10,56 = -0,09 (priblizné 0)

Z uvedenych vypocti je vidét Ze kirhoffovy zakony plati a pfislusné soucty se velmi bliZi teoretické
nule.

7.Diskuse vysledku

V ramci tolerance méfeni jsme ovérili platnost zékladnich zékond (Ohmova, Kirhoffovych). Drobné
nepresnosti jsou zpuisobeny nepfesnostmi méieni a také tim, Ze obvody nejsou idedlni (nekonecny
odpor voltmetru, nulovy odpor vodict). Vyssi piesnosti by mohlo byt dosazeno opakovanym
méfenim a primerovanim vysledkd.



